

**Protokoll zur Jahreshauptversammlung
vom 08. Februar 2019 des DLRG OV Griesheim e.V.**



**Deutsche Lebens-Rettungs-
Gesellschaft**

Sitzungsort: „Bürgerhaus St Stephan“
St.Stephan-Platz 26, 64347 Griesheim

Anwesenheit: siehe Anwesenheitsliste

Beginn: 18:33 Uhr

Zu Top 1: **Begrüßung**

Der 1. Vorsitzender Rüdiger Gärtner eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.

Zu Top 2: **Totenehrung**

Der 1. Vorsitzender Rüdiger Gärtner nimmt die Totenehrung vor. In einer Schweigeminute wird den Verstorbenen gedacht.

Zu Top 3: **Genehmigung der Tagesordnung sowie des JHV-Protokolls 2018**

Die Tagesordnung wird ohne Änderungswünsche genehmigt. Das Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 23.02.2019 liegt zur Einsicht bereit. Einwände oder Änderungswünsche hierzu gibt es nicht. Aufgrund dessen wird das Protokoll genehmigt und auf der Internetseite des Vereins der Öffentlichkeit zugänglich gemacht.

Zu Top 4: **Ehrungen**

Die Ehrung der Mitglieder übernimmt der 1. Vorsitzender Rüdiger Gärtner.

Es werden für langjährige Mitgliedschaften folgende Mitglieder geehrt:

Für 10-jährige Mitgliedschaft erhalten eine Urkunde und Nadel in Bronze:

Juliane Jakowski und Laura Dammköhler.

Für 25 Jahre Mitgliedschaft werden Bodil Neitzel, Ann-Christin Riedel, Steffen Göller, Julian Schassek, Thorsten Simmerock, Christopher Feldmann, Lana Feldmann, Marion Feldmann und Horst Feldmann geehrt.

Für eine 40-jährige Mitgliedschaft und Treue werden Beate Gärtner, Andrea Fischer Jutta Bauer und Tobias Gelling geehrt.

Anwesend waren: Beate Gärtner, Steffen Göller, Horst und Marion Feldmann.

Zu Top 5: **Berichte der Vorstandsmitglieder**

Vorsitzender:

Im vergangenen Jahr fanden 5 Vorstandssitzungen statt. In diesen ging es, wie auch im letzten Jahr, um die Ausbildung, Anschaffungen, Fahrten und Veranstaltungen die seit der letzten JHV stattgefunden haben. Im Jahre 2018 haben wir auch eine eintägige Klausurtagung durchgeführt. Auf dieser konnten alle Vorstandsmitglieder

ihre Vorstellungen und Meinungen darlegen. Es fand ein reger Austausch statt. Es hat sich gezeigt, dass diese Klausur sehr sinnvoll war und alle sind der Meinung eine Wiederholung ist sehr sinnvoll. Wie immer haben wir am Zwiebelmarkt teilgenommen, ebenso am Weihnachtsmarkt. Hierzu mehr von Juliana, die für die Öffentlichkeitsarbeit und Veranstaltungen zuständig ist. Für die Jugendarbeit haben wir auch im vergangenen Jahr wieder finanzielle Zuschüsse gewährt um Fahrten und Veranstaltungen zu unterstützen. Der Beschluss, dass die Weihnachtsfeier kostenfrei stattfinden soll, wurde umgesetzt. Sie erfreut sich eines guten Zuspruchs in diesem Jahr. Das Thema Sanierung des Freibades und die Raumsituation im Hallenbad beschäftigt uns weiterhin. Für die Lagerung des Materials gibt es mittlerweile einen Platz oben im Hallenbad, wo die Solarien früher waren. Die Kontakte zu den Beteiligten werden bei jeder Gelegenheit ausgebaut und gepflegt. Dazu waren wir auch in diesem Jahr auf den Neujahrsempfängen von CDU und SPD, sowie auf dem CDU Stammtisch mit dem Schwerpunkt Freibadsanierung. Von unserer Seite aus haben wir die Mitarbeit in den entsprechenden Gremien bezüglich der vorgenannten Themen angeboten. Wir bleiben hierzu am Ball. Im Ausblick für das kommende Jahr bleiben die gerade genannten Themen ein zentraler Bestandteil der Arbeit. Auch wollen wir uns mit den Themen Ausbildung und Mitgliedergewinnung weiter beschäftigen, um hier eine gleichmäßige Weiterentwicklung zu erreichen. Besonderes Augenmerk gilt hier der Heranführung jugendlicher Rettungsschwimmer in die Mithilfe bei der Ausbildung, sowie die Weiterbildung der derzeitigen Ausbilder. Bedanken möchte ich mich bei meinen Mitstreitern im Vorstand, die viel Zeit investieren und deren Partner dafür immer Verzicht üben müssen. Als Abschluss möchte ich mich noch bei allen bedanken, die unermüdlich im Verein mitarbeiten und die gesamte Arbeit des Vereins hiermit ermöglichen, insbesondere in dem Bereich Ausbildung. Ebenfalls möchte ich denen danken die uns bei den Veranstaltungen wie ZM, WM und Jugendveranstaltungen helfen.

stellv. Vorsitzende:

Carmen Santos Vieira berichtet, dass sie regelmäßig an den Vorstandssitzungen, an der Klausurtagung und an diversen Jugendstammtischen teilnahm. Ebenso erklärt sie, dass der Ortsverband in Bezug auf Versicherungen auf dem aktuellen Stand sei.

Technische Leiter:

Siehe extra Bericht im Anhang

Öffentlichkeitsarbeit & Veranstaltungen:

Die Pressearbeit läuft sehr gut. Wir haben viele Artikel in den Griesheimer Zeitungen veröffentlicht. Zudem wurden wir erstmalig am Zwiebelmarkt zweimalig abgebildet. Einmal mit unseren Burgern und einmal mit unserem Rettungsschwimmer. Das hat uns besonders gefreut.

Der Zwiebelmarkt lief sehr gut. Wir haben über 2700 Burger verkauft.

Der Weihnachtsmarkt lief spitze, trotz des eher schlechten Wetters wurden fast 200 Liter Glühwein verkauft. Die Maronen und Süßkartoffelpommes erfreuen sich weiter größter Beliebtheit. Es wurde letztes Jahr ein Maronenofen gekauft, der sich bewährt hat. Es soll noch ein zweiter für das kommende Jahr angeschafft werden. Leider lief es mit der Schichteinteilung für den Weihnachtsmarkt sehr schleppend. Hier würde ich mir sehr wünschen, dass sich mehr Menschen freiwillig eintragen und nicht erst

auf flehen von mir. Alle Veranstaltungen tragen dazu bei, den Verein zu finanzieren und uns als Verein der Öffentlichkeit zu präsentieren. Ich bedanke mich bei allen Helfern für die tolle Arbeit im vergangenen Jahr. Ihr macht meine Arbeit erst möglich! Außerdem bedanke ich mich bei meinem Vorstand für die gute Zusammenarbeit.

Jugendwart und stellv. Jugendwartin

- Der Stammtisch hat sich 2018 sieben Mal getroffen, um für uns alle Veranstaltungen zu planen und zu organisieren.
- Im Januar waren einige von uns Schlittschuhlaufen in der Eissporthalle Darmstadt.
- Bei der Bezirksmeisterschaft haben wir letztes Jahr einige Medaillen gewonnen.
Von unserer Jugend waren dabei Henry Gasser, Sven Endreß, Nicolas Röttges und Miguel Liakidis.
- Bei der Landesmeisterschaft sind für Griesheim an den Start gegangen: Henry Gasser, Sven Endreß und Nicolas Röttges.
- Das Pfingstwochenende haben wir wieder mit euch in Wald-Michelbach verbracht. Auf unserem alljährlichen Kreativ-Pfingst-Lager haben wir wieder allerhand gebastelt, wie Schmuck, Aufzieh-Flugzeuge, Anhänger aus Schrumpffolien und Jonglierbälle. Außerdem sind wir in den Kletterwald gegangen und haben lange am Lagerfeuer gesessen.
- Beim Kerbumzug haben wir letztes Jahr auch wieder teilgenommen mit einem schönen Wagen, vielen Mitfahrern, guter Musik und gutem Wetter.
- Im November ging es noch mal mit der gesamten Bezirksjugend los zum Kreativ- Wochenende in Ernstshofen. Dort haben wir viel gebastelt, haben die Faschingszeit begonnen und viel Spaß gehabt.
- Am ersten Advent haben wir im Schwimmbad wieder unsere Weihnachtsfeier veranstaltet. Mit allen Gummitieren zum Planschen und lauter Spielen wie Wasserball, Gummibootrennen und Badekappen-füllen.
- Vielen Dank an alle die immer fleißig mithelfen und alles organisieren, bei allen Betreuern, dem Stammtisch und auch alle die meistens nicht dabei, sind uns aber trotzdem unterstützen.

Vielen Dank für die rege Teilnahme an allen Veranstaltungen. Ich freue mich, in Zukunft weiter als Trainer und Betreuer mit euch unterwegs zu sein. Das Amt des Jugendwartes werde ich aber heute weitergeben.

Zu Top 6: Bericht der Schatzmeisterin

Wie die letzten Jahre auch brauchen wir uns um unsere wirtschaftliche Lage keine Sorgen machen. Der Verein steht sehr gut da. Im Jahr 2018 hatten wir Einnahmen in Höhe von € 25.692,44. Dagegen stehen die Ausgaben von € 27.202,55. Somit verbuchen wir für das Jahr 2018 Mehrausgaben von € 1.510,10. Diese entstanden durch extra Ausgaben wie z.B. Aufrüstung der Zwiebelmarkthütte, Klausurtagung des Vereins, Kauf von T-Shirts/ Tanktops für die Wachaufsicht und komplette Kosten-

übernahme bei Jugendveranstaltungen. Zum Jahresende verfügte der Verein über ein Gesamtvermögen von € 36.687,57. So sind wir finanziell gut gewappnet, wenn es dann mal zur Sanierung des Griesheimer Freibades kommt und wir unseren neuen Raum ausstatten dürfen. Ich sage „Danke“ für die tolle Zusammenarbeit innerhalb des Vorstandes und wünsche uns allen noch einen schönen Abend.

Zu Top 7: **Bericht der Kassenprüfer**

Ulrich Pelz berichtet im Namen der Kassenprüfer, dass die Kasse am 03.02.19 geprüft wurde. Die Kassenprüfung ergab, dass sich die Kasse auf vollständige und gut sortierte Unterlagen stützt. Er lobte die Schatzmeisterin Anke Böhmer für die vorbildliche und ordentliche Kassenprüfung. Ulrich Pelz gibt die Empfehlung, die Schatzmeisterin zu entlasten. Hierzu stellt er den Antrag auf Entlastung.

Zu Top 8: **Diskussion über die Punkte 5 und 6**

Keine Wortmeldungen

Zu Top 9: **Entlastung**

Ulrich Pelz stellt den Antrag auf Entlastung des Gesamtvorstandes. Dieser wurde einstimmig angenommen.

Zu Top 10: **Wahl der Wahlkommission**

Rüdiger Gärtner begrüßt den Bezirksvorsitzenden Johannes Reuß und erteilt ihm das Wort. Johannes Reuß bedankt sich für die Einladung. Er freut sich über die zahlreich erschienenen Jugendlichen. Er weist auf die gute Situation mit dem Frei- und Hallenbad hin. Ebenso freut er sich zu hören, dass der Ortsverband über 2 neue Lehrscheininhaber verfügt. Er bedankt sich beim Vorstand für die gute geleistete Arbeit.

Rüdiger Gärtner schlägt Johannes Reuß und Beate Gärtner als Wahlvorstand vor. Sie werden einstimmig gewählt. Herr Reuß und Frau Gärtner nehmen die Wahl an. Nun übergibt Herr Gärtner den Beiden das Wort.

Zu Top 11 : **Neuwahl des Gesamtvorstandes**

Es wurde an Hand der Anwesenheitsliste festgestellt, dass 29 Anwesende stimmberechtigt sind.

Vorsitzender:

Matthias Bender schlägt Rüdiger Gärtner vor. Herr Gärtner wurde gefragt, ob er im Falle einer Wahl das Amt annehmen würde. Dies bestätigte er. Die Versammlung wählt einstimmig. Herr Gärtner nimmt die Wahl an.

stell. Vorsitzender:

Rüdiger Gärtner schlägt Matthias Bender vor.
Herr Bender wurde gefragt, ob er im Falle einer Wahl das Amt annehmen würde.
Dies bestätigte er.
Die Versammlung wählt einstimmig. Herr Bender nimmt die Wahl an.

Schatzmeisterin:

Juliana Pelz schlägt Anke Böhmer vor.
Frau Böhmer wurde gefragt, ob sie im Falle einer Wahl das Amt annehmen würde.
Dies bestätigte sie.
Die Versammlung wählt einstimmig. Frau Böhmer nimmt die Wahl an.

Technische Leitung:

Rüdiger Gärtner schlägt Christian Pelz vor.
Herr Pelz wurde gefragt, ob er im Falle einer Wahl das Amt annehmen würde.
Dies bestätigte sie.
Die Versammlung wählt einstimmig. Herr Pelz nimmt die Wahl an.

Johannes Reuß gibt das Wort zurück an den alten und neuen Vorsitzenden
Rüdiger Gärtner.

Rüdiger Gärtner bittet jedoch den Wahlvorstand, die Wahl bis zu Top 14 fort zu führen.

Im Weiteren wurde das Amt „Referent Öffentlichkeitsarbeit & Veranstaltungen“ als Beisitzer zur Wahl gestellt.

Rüdiger Gärtner schlägt Juliana Pelz vor.
Frau Pelz wurde gefragt, ob sie im Falle einer Wahl, das Amt anzunehmen würde.
Dies bestätigte sie.
Die Versammlung wählte einstimmig. Frau Pelz nimmt die Wahl an.

Zu Top 12 : **Bestätigung des Jugendwart/in**

In der Jahreshauptversammlung der Jugend vom 04.02.19 wurde Nicolas Röttges als Jugendwart gewählt. Stellvertreter sind Johanna Mitzko, Lena Ott und Miguel Georgios Liakidis Alves.

Nicolas Röttges stellt sich der Versammlung vor.
Einstimmig wird Nicolas Röttges von der Versammlung bestätigt.

Zu Top 13 : **Wahl der Kassenprüfer**

Juliana Pelz schlägt Horst Feldmann und Ulrich Pelz vor.
Sie wurden gefragt, ob sie im Falle einer Wahl das Amt annehmen würden.
Johannes Reuß gibt zu bedenken, dass es besser wäre, noch eine 3. Person zu wählen. Falls bei der Kassenprüfung einer der beiden verhindert wäre.
Juliana Pelz schlägt noch Peer Olof Müller vor. Auch er würde im Falle der Wahl das Amt annehmen.
Die Versammlung wählt die Kassenprüfer im Block einstimmig.
Ulrich Pelz, Horst Feldmann und Peer Olof Müller nehmen die Wahl an.

Zu Top 14 : Wahl der Delegierten für den Bezirkstag

Am 25.10.2019 findet der Bezirkstag mit Neuwahl des Gesamtvorstandes und Satzungsanpassung statt.

Hierfür müssen 4 Delegierte gewählt werden.

Rüdiger Gärtner schlägt Matthias Bender, Anke Böhmer, Christian Pelz und Juliana Pelz vor. In einer Blockwahl werden sie einstimmig gewählt.

Alle nehmen die Wahl an.

Rüdiger Gärtner bittet um Wahl von 4 Ersatzdelegierten.

Juliana Pelz schlägt Rebecca Richter, Peer Olof Müller, Tobias Weigand und Ulrich Pelz vor.

Franziska Pelz schlägt zusätzlich noch Nicolas Röttges und Raphael Fischler vor.

Alle 6 vorgeschlagenen Anwesende wurden einstimmig im Blockverfahren gewählt. Alle nehmen die Wahl an.

Johannes Reuß übergibt nun das Wort zurück an den Vorsitzenden Rüdiger Gärtner. Rüdiger Gärtner bedankt sich bei der Wahlkommission für Ihre Arbeit.

Nun bittet er seinen neuen Vorstand um Terminabsprache für die erste Vorstandssitzung.

Er erklärt schon jetzt, dass ein Ersatzdelegierter am Bezirkstag einspringen muss, da er selbst im Bezirksvorstand tätig ist.

Zu Top 15: Anträge

Es wurden keine Anträge und auch keine Eilanträge gestellt.

Zu Top 16: Verschiedenes

Johannes Reuß gibt folgende Termine aus dem Bezirk bekannt:

- 23.03.19 Bezirkstag der Jugend
- 06.04.19 Bezirksmeisterschaften in Griesheim
- 25.10.19 Bezirkstag
- 08. – 10.11.19 Kreativwochenende in Ernsthofen

Die Bezirksmeisterschaften werden dieses Jahr durch die Bezirke Offenbach und Bergstraße ergänzt. Herr Gärtner wirbt für die Teilnahme an den Meisterschaften.

Franziska fragt nach Ihrem Antrag vom letzten Jahr. Hierbei ging es um die Zuschüsse von Jugendfahrten und Betreuerkosten.

Matthias Bender verliest den Beschluss.

20.8.2018 Kostenzuschuss für Fahrten und Freizeiten

Das KPL wird pauschal mit 550 € bezuschusst. Beim KWE werden die Betreuer und die Fahrtkosten sowie die Getränke der Betreuer vom Verein getragen. Bei den Tagesausflügen werden die Fahrtkosten der Betreuer getragen. Sowie anteilig die Eintrittskosten der Betreuer bis zu maximal 50%.

Kostenzuschuss für die Weihnachtsfeier

Beschluss durch die JHV 2017: Die Weihnachtsfeier wird komplett vom Verein getragen

Rüdiger Gärtner bedankt sich bei Paul Koch für die geleistete Arbeit der letzten 3 Jahre und übergibt ihm ein Präsent. Er hofft weiterhin auf Unterstützung in der Ausbildung und bei der Einarbeitung des neuen Jugendwartes.

Ebenso bedankt er sich bei Carmen Santos Vieira für die vielen Jahre der guten Zusammenarbeit und überreicht auch ihr ein Präsent. Auch hier hofft er auf weitere Treue zum Verein.

Rüdiger Gärtner gibt folgende Termine für das Jahr 2019 bekannt.

11.05.19	Jugendausflug Techn. Museum Sinsheim
26.05.19	Kinderausflug Karben
07-10.06.19	Kreativpfingstlager
25.08.19	Kerbumzug
21.09.19	Aufbau Zwiebelmarkthütte
27.-30.09.19	Zwiebelmarkt
01.10.19	Abbau Zwiebelmarkthütte
01.12.19	Weihnachtsfeier Jugend
06.-08.12.19	Weihnachtsmarkt

Es gibt keine weiteren Wortmeldungen.

Rüdiger Gärtner lädt zum anschließenden gemeinsamen Essen ein und wünscht noch einen schönen geselligen Abend.

Sitzungsende: 19:53 Uhr

Für die Richtigkeit

Anke Böhmer
Schatzmeisterin

Rüdiger Gärtner
Vorsitzender